Andrzej Dyrek — Kodowanie z Kocurrem

Od przodu i od tytu

#ciagg_znakéw #string
#znak #char
#palindrom

Co jest szczegdlnego w wyrazach takich, jak kajak lub oko? Czytane wspak wygladaja tak
samo — takie wyrazenia nazywamy palindromami (z greckiego: palindromeo = biec z powro-
tem). Palindromy traktowane sa jako zabawy stowne, choé¢ niewykluczone, ze ongi$ przypisy-
wano im znaczenie magiczne.

Napiszemy teraz program, ktéry przeczyta wyraz (ciag liter) i odpowie na pytanie, czy jest
to palindrom.

Do przechowania wyrazu nadaje sie typ danych string, w ktérym mozemy przechowywac
dowolny cigg znakéw — my ograniczymy sie do matych liter alfabetu tacinskiego. Takie zmienne
deklaruje sie i wezytuje podobnie, jak uzywane przez nas do tej pory zmienne caltkowite, na
przyktad:

string s;
cin >> s;

Ciag znakéw s to tabelka zawierajaca poszczegdlne jego znaki. Elementy tej tabelki maja
swoje numery: 0, 1, 2, ..., d — 1, gdzie d oznacza dlugosé ciaggu znakdéw, czyli ilosé znakow
w ciggu. Na przyktad ciag znakéw "wombat" ma dlugosé 6, a cigg pusty "" ma dtugosé 0, bo
nie zawiera zadnych znakéw. Dtugos$é ciagu znakow jest zwracana przez funkcje length(), na

przyktad ]
int d = s.length();

Zauwaz, ze funkcja length() dziala na zmienna s przy uzyciu operatora kropki . — dzieje
sie¢ tak dlatego, ze string nie jest zwyklym typem danych, takim jak int, ale jest typem
obiektowym. Dokladniej, nazwa string oznacza klase, czyli wzorzec dla tworzenia obiektow.
W naszym przyktadzie takim obiektem jest SEI

Poszczegblne elementy ciagu znakéw (w naszym przyktadzie s[0], s[1], s[2], . ..) reprezentuja
typ znakowy (ang. character, w skrocie char — wymawiaj: karakter, kar).

Jednym ze sposobow sprawdzenia, czy wprowadzony wyraz jest palindromem, jest utworze-
nie drugiego wyrazu o odwrotnej kolejnosci znakow. Jesli obydwa wyrazy beda réwne, wtedy
wpisany wyraz jest palindromem.

*W tym samym celu mozna takze uzy¢ funkcji size() — te dwie funkcje to synonimy.
tProgramowanie obiektowe to bardzo szeroki temat i w niniejszym kursie dla poczatkujacych pojawia sie
tylko niewielkie wzmianki na ten temat.
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Jak wygenerowa¢ odwrocony ciag znakéw? Wystarczy znak po znaku ustawi¢ w odwrotnej
kolejnosci. Ponizsza petla wykonuje wtasdnie to zadanie (odwrdcony ciag znakéw umieszczony
jest w zmiennej t):

string t = "";
int i{ };
while(i < s.length())
{
t = s[i] + t;
i++;

I

Na poczatku zmienna t to pusty ciag znak()w a zmienna ¢ ma warto$¢ zero. Do ciggu t do-
klejamy kolejne znaki z ciggu s tak, aby ulozyly sie w odwrotnej kolejnosci. Dlatego wtasnie
mamy tu instrukcje t = s[i] + t, ktéra oznacza:

Wezi-ty znak z ciggu s, doklej go przed dotychczasowym ciggiem t, po czym podstaw
wynik za t.

Operator plus (+) w tym kontekscie oznacza wtasnie sklejanie (taczenie) ciagdéw znakc’)wﬁ

Pozostaje tylko poréwnanie ciaggéw s oraz t — jesli sg takie same, to wprowadzony wyraz s
jest palindromem.

Oto i caly program:

#include <bits/stdc++.h>
using namespace std;

int main()
{
string s;
cin >> s;
string t = "";
int i{ };
while(i < s.length())
{
t = s[i] + t;
i++;
}
if(s == t)
cout << "TAK\n";
else
cout << "NIE\n";
return O;

3

W praktyce wystarczy napisa¢ string t;, gdyZz zmienne typu string sa automatyczne inicjalizowane —
przy deklaracji otrzymuja warto$¢ pustego ciagu znakoéow.
$Szpanerzy i puryéci uzywaja terminu: konkatenacja ciggéw znakow.
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Po uruchomieniu programu wpisujemy wyraz, a program wypisuje TAK lub NIE. Na przy-
ktad po wpisaniu kajak otrzymujemy:

kajak
TAK

natomiast po wpisaniu canoe otrzymujemy:

canoe
NIE




